Deti: práca alebo vzdelanie v Indii?

Podľa medzinárodnej organizácie práce je vzdelávanie najlepšia cesta k eliminácii detskej práce. Ale kde sú školy?.

Jahangirpuri je jednou z najväčších kolónií v Dillí. Návštevník v nej ihneď zaregistruje zápach pochádzajúci z neďalekých háld odpadkov. A na nich deti, iba päťročné. Sú to zberači odpadkov. Ich práca začína o piatej ráno. Po obede sa umyjú, niečo zjedia a bežia do školy patriacej mimovládnej organizácii Chetanalaya. Nie je to klasická škola akých sú v Indii tisíce, no v miestnych podmienkach je to jediná nádej pre ich lepšiu budúcnosť. Väčšina z týchto detí totiž patrí k najnižším triedam...

Deti by rady navštevovali "normálne" školy, no vyzerá to, že klasické školy o nich nemajú záujem. Dokonca ani školy platené vládou. Akbar Ali z organizácie Chetanalaya sa už veľa krát snažila dostať ich deti do klasických škôl, ale neprešli prijímacími pohovormi. Podľa jeho názoru im však kvôli ich pôvodu dali schválne ťažké otázky. Ashok Agarwal, advokát špecializujúci sa na práva detí si myslí, že štát je povinný týmto deťom poskytnúť bezplatné vzdelanie a to bez akýchkoľvek vstupných testov.

Moni Nisar pochádza zo štátu Bihár a Tarannum z Uttar Pradéšu. Obe sú dcéry remeselníkov a obe nechodia do školy od vtedy čo sa ich rodiny presťahovali do Dillí. Po príchode sa ich snažili márne zapísať do miestnych škôl. Vždy boli požiadané o vyplnenie vstupného testu, ktorý je však podľa ich slov oveľa ťažší ako pre ostatné deti.

Navyše deti musia priniesť mnoho papierov ako sú potvrdenie o trvalom pobyte, prídelové karty či rodný list. Zástupca riaditeľa pre vzdelanie v severozápadnom Dillí však tvrdí, že škola nemôže odmietnuť žiadne dieťa a miestne orgány by mali byť schopné pomôcť aj s potrebnými papiermi.

Movi z Jahangirpuri sa zúfalo pýta: "Zoberú nás alebo nie?" Všetci v Dillí sú "vzdelaní" a ona sa cíti zahanbená, že nechodí do školy.

Desaťročná Ansarrum nechce byť zberačkou odpadkov. Po sedemhodinovej práci na skládke chodí do školy, ktorú tu otvorila organizácia Chetanalaya s prázdnym žalúdkom ale s nádejou. Jej učiteľ, Najmula Aaina, hovorí, že aj keď deti ťažko pracujú, do školy chodia rady a pravidelne. Dokonca platia aj mesačný poplatok 15 Rs (10 Sk).

Podľa odhadov iba v Dillí pracuje 1,5 milióna detí, ktoré väčšinou nechodia do školy. Pochádzajú z najnižších vrstiev a rôznych menšinových skupín. Neexistuje žiaden systém, ktorý by im zabezpečil miesta v základných školách. Pre pracujúce deti je veľmi ťažké dostať sa čo i len do vládou platenej školy, ktorých je navyše veľmi málo. Aj keď existujú študijné centrá, ktoré sa snažia pomáhať deťom všetkých vekových kategórii, dlhodobý výsledok takejto pomoci je otázny.

V tomto roku predstavil minister školstva plány na zavedenie kvóty na univerzitách pre študentov z nižších vrstiev, no tie boli najmä v Dillí odmietnuté a súčasní študenti voči nemu organizovali dlhodobé protestné akcie. A to i napriek tomu, že niektoré indické štáty už systém kvót úspešne používajú dlhé roky. To všetko vlieva do duší detí podobných tým z Jahangirpuri ďalšiu beznádej.

 Je detská práca na ústupe?
Podľa poslednej správy Medzinárodnej organizácie práce je vo svete badateľný pokles detskej práce. A to najmä vďaka zlepšenej situácie v Latinskej Amerike a Karibiku. Južná Ázia a Sub-Saharská Afrika zaznamenala iba mierny pokles. Úspech dosiahnutý v Brazílii a v Číne tkvie v zlepšení ekonomickej situácie v krajinách ako aj v zlepšení vzdelávania detí z chudobných vrstiev spoločnosti.

Posledné prieskumy ukazujú, že z 317 miliónov pracujúcich detí vo veku od 5-17 rokov vykonávalo 218 miliónov detskú prácu a 126 miliónov z tohto počtu pracovalo v rizikových, nevhodných či dokonca nebezpečných podmienkach. Krajiny s veľkým podielom poľnohospodárstva na produkcii HDP majú spravidla aj veľký podiel detskej práce. Je jasné, že ekonomické problémy vedú k nárastu detskej práce. No rovnako je jasné, že nízke alebo dokonca žiadne vzdelanie populácie len prehlbuje problémy ekonomík krajín tretieho sveta. Preto je jedným z riešení investovanie do vzdelania.

Jedny z najhorších podmienok, ktoré detskí pracovníci zažívajú sú v krajinách s tzv. prechodnou ekonomickou. Príkladom sú niektoré krajiny bývalého Sovietskeho zväzu alebo ekonomická kríza v rokoch 1997-98 v krajinách označovaných ako Ázijské tigre. Dôvodom je nefungujúca štátna kontrola a kolabujúci sociálny a školský systém. Deti sa tak nedostávajú iba na smetiská ale sú dokonca aj obeťou obchodu so sexom.

Bezplatné základné školstvo pre všetky deti je teda jasným riešením. Dokázali to mnohé príklady, naposledy z afrických krajín ako sú Uganda, Burundi, Keňa, Malavi, kde sa situácia podstatne zlepšila po zrušení poplatkov za základné školstvo. Rovnako je však samozrejme dôležitá aj kvalita výučby. 

ČAJ: V Indii mnohé deti už odmalička strávia celý svoj život na čajovníkových plantážach. Kým sú malé, pomáhajú svojim rodičom so zberom úrody, oberajú a triedia lístky a nosia koše. Približne od 12 rokov dostanú svoj vlastný kôš a začnú zarábať – približne polovicu z toho, čo zarobí dospelý zberač.
KAKAO: Podľa najnovších štúdií pracuje len v Kamerune, na Pobreží slonoviny, V Ghane a Nigérii približne 145.000 detí na kakaových plantážach. Ich prácou je čistiť mačetami polia. Ďalších 153.000 detí je zamestnaných v „boji“ proti burine a škodcom. Často pracujú denne 10 až 12 hodín. Aby sa u detí vypestovala disciplína, sú často bité a nedostávajú nič jesť.
KÁVA: Na kávových plantážach v Tanzánii sa priemerný vek detí, ktoré tu pracujú, pohybuje medzi 10 a 13 rokmi, väčšina z nich sú dievčatká.
BAVLNA: V Indii pracuej približne 450.000 detí vo veku od 6 do 14 rokov na poliach s bavlnou, najmä v štáte Andhra Pradesh, odkiaľ pochádza až 65 percent indickej produkcie bavlny.

Vzdelanie ako kľúč k oslobodeniu milónov detí od nebezpečnej práce 

  Celosvetovo je stále 158 miliónov detí do 15 rokov vtiahnutých do trhu práce. Prevažná väčšina týchto detí má len malú alebo žiadnu nádej na prístup ku vzdelaniu, ktoré by mohlo prelomiť začarovaný kruh chudoby a negramotnosti, ktoré podmieňujú ich budúcnosť.   Viac než 100 miliónov detí – takmer 70 % detských robotníkov – pracuje v poľnohospodárstve vo vidieckych oblastiach s veľmi limitovaným prístupom do školy a dostupnosťou školených učiteľov a vzdelávacích pomôcok. Dokonca ani v mestských oblastiach nie je chudobným a na okraji spoločnosti žijúcim deťom umožnené profitovať z lepšieho prístupu k vzdelaniu – dôvodom sú náklady, kastovníctvo a kultúra.   Pohlavie je rozhodujúcim faktorom, či dieťa vôbec dostane príležitosť vzdelávať sa. V Latinskej Amerike tvoria až 90 percent všetkých pracovníčok v domácnosti dievčatá. Naprieč Subsaharskou Afrikou, kde pracuje 1 z 3 detí, navštevuje základnú školu len 59 percent dievčať.   Najnovšie údaje však poskytujú nádej v boji proti detskej práci. Vzdelanie je tou najlepšou zbraňou v tejto globálnej bitke, a počet detí mimo školu klesol z 115 miliónov v roku 2002 na 93 miliónov v rokoch 2005-2006.   Časť tohto úspechu pramení v nových iniciatívach týkajúcich sa zníženia nákladov na školstvo a sprístupnenia vzdelania pre viac detí. Týka sa to napríklad iniciatívy Škola-Bez-Poplatkov, ktorú založil UNICEF a Svetová banka v roku 2005, aby podporili krajiny v odstraňovaní a rušení poplatkov za školy.   Nastal tiež 5 percentný nárast v zápise a návrate detí do škôl v 11 krajinách Západnej Afriky, ktoré profitujú zo základných balíkov vzdelávacích pomôcok. Znamená to, že rodiny už nemusia nachádzať dodatočné finanie na nákup školských pomôcok, čo povzbudilo veľmi chudobné rodiny, aby svoje deti poslali do školy.   V Afganistane, iniciatíva pre rozvoj komunitných škôl priniesla vybudovanie 3 000 škôl v odľahlých dedinách pre 140 000 detí.   Avšak viac než 150 miliónov detí stále namiesto chodenia do škôl pracuje a je výzvou pre vlády a medzinárodné spoločenstvo, aby urobili viac pre to, aby tieto deti mohli chodiť do školy. Zahŕňa to bezplatné základné vzdelanie pre všetky deti – prinajmenšom dovtedy, kým dosiahnu vek vhodný pre zamestnanie sa; zabezpečenie flexibilných a vhodných vzdelávacích programov pre detských robotníkov a ďalšie okrajové skupiny, ktoré deťom umožnia vzdelávať sa aj pracovať; a zaistiť kvalitné vzdelanie prijateľné pre všetky deti a školených a vynaliezavých učiteľov.   Vďaka týmto iniciatívam môže byť vzdelanie dostupnejšie pre viac detí a môže znamenať východisko z nebezpečnej detskej práce a dať deťom aj ich rodinám nádej na lepšiu budúcnosť.
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